

# SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

**ABONAMENTE:**  
 pe 3 luni . . . . 30 lei — pe 6 luni . . . . 60 lei  
 pe 1 an . . . . 120 lei pentru Inst. și Aut. 500 lei  
 Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.  
**Exemplarul 2 Lei.**

A.

## De ce trebuie liberalii să mențină chestia Skoda

De când a izbucnit chestia Skoda liberalii au căutat să o mențină în permanență în actualitate, — prin diferite mijloace.

Așa de pildă au început prin ancheta parlamentară, — prin raportul Bentoiu, au continuat prin procesele pentru controlul averilor la diferiți fruntași ai noștri și prin procese de la Casație pentru răspunzabilitatea ministerială. Toate aceste acțiuni le-au inventat și le-au lăsat opiniei publice numai pentru a menține în actualitate chestia Skoda, prin care ar fi dorit să lovească în integritatea morală a fruntașilor noștri și mai cu seamă ar fi dorit să arunce o umbră asupra d-lui Iuliu Maniu. Planul nu le-a succes, căci când pe rând au sosit hotărârile Curții de Casație, prin care au găsit justificată întreaga avere a d-lui Mihai Popovic'u, — apoi aceea prin care dl General Chosky a fost achitat cu unanimitate.

Când au văzut că le alunecă terenul de sub picioare și că această inscenare urâtă, — urmează să fie demascată opiniei publice, au recurs la talonul lor, la ceea ce țineau ei în toibă, drept săgeata cea mai veninoasă, — în chestia Skoda și anume au deschis acțiune publică contra d-lor Romulus Boliță, Iuliu Albini, și alții. Aceasta era rezerva lor, fiindcă ea ținea să lovească direct în dl Maniu, dat fiind raporturile de înrudire între dl Maniu și dl Boliță. Interesul lor cel mare era să-l scoată răspunzător și vinovat pe dl Maniu.

Un lucru este sigur, că aceasta este acțiune de șantaj împotriva partidului nostru și a d-lui Iuliu Maniu, și când au văzut cu nu ne-am lăsat intimidati, au declanșat lupta pe linia aceasta, ca unul care la sfârșitul luptei, recurge la cele mai sperate mijloace, ultimele cari bănuște că l-ar mai putea salva. Și iată de ce:

Cum vor putea oare liberalii să ocolească discutarea în opinia publică a marilor afaceri ca ce e cu perimetrele petrolifere, din cari s'au înfruptat grupul H, — adică grupul tinerilor liberali, acei cari îl mențin pe dl Tătărăscu, — apoi cum ar putea să acopere panama devizelor în care avea legături și vicepreședintele Senatului liberal, un anume Tony Iliescu

pe care de rușine a trebuit să-l absoalve din demnitatea ce i-au încredințat; dar cum ar putea să acopere marea panama „Cagero“, unde avea legături președintele senatului liberal Leonte Moldovanu, pe care deasemenea de rușinea opiniei publice, l-au absolvat de demnitatea ce a avut?

Iată de ce trebuie liberalii să mențină chestia Skoda, fiindcă altfel s'ar nepusti țara asupra lor, trăgându-i la răspundere pentru toate mușamaele și nelegiuirile făcute sub domnia lor.

Dr. ALEX. HERLEA.

## Declarația d-lui Iuliu Maniu în chestia Skoda

Ziarul „Dimineața“ întrebând telefonic pe d. Iuliu Maniu, care se află la Viena, ce are de spus asupra acțiunii deschise împotriva dlui Romulus Boliță — a primit următorul răspuns:

„E greu să mă pronunț de aici, dela distanță. Nu cunosc dosarul, nu cunosc actele. Știu însă că este vorba de o inscenare mizerabilă. Nu va izbuti, precum n'au izbutit nici celelalte, — a încheiat fostul prim-ministru declarațiile sale.

Oricât s'ar încerca montarea unei noi ticăloșii politice în chestiunea Skoda, oricât s'ar încerca amhilarea impresiei profunde pe care a produs-o achitarea dlui general Choski la Curtea de Casație și ori cât s'ar încerca abateră Privirilor lumii cinstite dela afacerile liberale cu devizele și Cagero și alte mari panamale, uneltorii din umbră nu vor izbuti.

## Noul nostru președinte din Arad.

În fruntea organizației național-țărăniste din jud. Arad a fost ales președinte dl adv. Dr. I. Marsieu, fost prefect al aceluia județ, — unul dintre vechii luptători ai partidului național, care în timpul din urmă a stat deoparte de frământările politice, bucurându-se însă de-o deosebită considerațiune în întreg cuprinsul județului său.

## Replica țăranului Hunedorean

De când cu partidele de dreapta, auzi vorbindu-se, că poporul nu-i educat pentru votul universal; poporul nu i-se cade dreptul de vot în măsura în care-l are, pentru că nu pricepe lucruri politice. Adevăratul motiv însă, pentru care ar dori acești domni ca țăranul să nu mai aibă drept de vot este, că țăranul la alegeri, prin felul cum își exprimă votul, strică socotelile domnilor și foarte adeseori, corectează, în chip norocos, gândurile și planurile păgubitoare, pentru neam și țară, a acestor domni.

### Alegerile parțiale

din județul nostru, cari au avut loc în 18 Februarie, au fost o vie și reală dovadă despre înțelepciunea și conștiința datoriei, arătată cu prisosință de țărani noștri. Alăteia scene și momente impresionante s'au întâmplat la secțiile de votare, că ar fi păcat să nu pomenim unele mai pilduitoare, ca să le treacă pofta doctrinarilor de dreapta și naționaliștilor de ocazie a mai arunca în fața poporului nostru acuzațiunile netemeinice și gratuite, că țăranul nu-și știe preții dreptul de vot, că nu-i în stare să-și dea votul după interesul său.

### Moșii dela secția de votare Mihăileni

au dovedit, prin purtarea lor plină de demnitate, că nu numai înțeleg rostul votului, dar au bărbăția cetățenească să și lupte pentru afirmarea lui.

Ce s'a întâmplat la Mihăileni?

La această secție aveau să voteze aproape 2.800 moși. Guvernamentalii au simțit, că secția n'ar fi oamenii lor. S'au gândit, că ce ar putea face cu ei ca să nu influențeze rezultatul pe județ. Afirmative s'au înțeles cu judecătoria, ca să i greuneze operațiunea votării și să lucreze, ca să se dea cât mai puțin voturi la a-

ceastă secție. Cum au plănit au și făcut și ceea ce nu s'a mai întâmplat nici odată: la secția Mihăileni votarea a ținut dela 7 ore dimineața zilei de 18 Febr., până la 7 ore dimineața zilei de 19 Febr., iar rezultatul abia la orele 12 ale zilei de 19 Febr. s'a putut publica.

Moșii au stat z'ua întregă în ploaie și frig. Au stat și noaptea, care a urmat și n'au voit să părăsească secția de votare până nu și-au dat votul acolo, de unde au crezut că le poate veni binele.

Am ascultat cu multă admirație aprecierile oamenilor noștri de încredere, de la această secție, cari n'aveau destule cuvinte de laudă pentru moșii de la Mihăileni. Ne spuneau că au fost îndemnați să se ducă acasă, că nu-i lipsă să mai voteze; au fost amenințați, li-s'a înbiat beutura dacă se duc acasă, ei însă invariabil și hotărât se împotriveau și șuneau:

nu plecăm de aici până nu votăm; nu ne ducem de aici, nici trei zile, până nu ne dăm votul nostru acolo unde am chibzuit noi că se cade.

Oare această faptă înălțătoare și de-atâta demnitate a țăranilor dintr'o regiune săracă și expusă la toate nepotivirile, nu constituie un răspuns hotărât și o replică indestructibilă, că țăranul înțelege dreptul de vot, îl prețuiește și-l exercită cu atâta seriozitate și hotărâre cum nu o fac această mulți d nre intelectuali noștri!

Această faptă a moșilor dela Mihăileni și rezultatul general al alegerii din 18 Februarie este replica, pe care a dat-o țăranul român tuturor afirmațiilor, fără temei din ultima vreme ale aș ziselor partide de dreapta!

Se vedem deci, cine va birui? Ei cu dialectica și minciuna sau noi cu conștiința și credința în puterea drepturilor poporului?!

Verax.

### Manifestația dela R.-Vâlcea

## Importante declarații ale dlui Mihalache la R. Vâlcea.

Sâmbătă a avut loc la R. Vâlcea întrunirea organizației partidului național-țărănesc, cu care prijeș s'a sărbătorit biruința dela Hunedoara și Mehedinți.

Au participat și d-nii I. Mihalache și V. Potârcă, După cuvântările dlui Dinu Simian și V. Potârcă, a luat cuvântul d. I. Mihalache, care a făcut următoarele declarații:

„Această sărbătoare este logodna noastră cu Țara. În curând vom sărbători pe iarba verde de primăvară și cununia. Zadarnic încearcă-

babile de pe băncile ministeriale să prelungească iarna guvernării partidului liberal. Toată sfortările lor au ajuns la sfârșit prin victoria noastră dela Mehedinți.“

După ce face un istoric al luptelor partidului național-țărănesc, dl I. Mihalache atacă vehement naționalismul turbaților. Spune că i-a tratat în consecință. Ei au simțit cleștele de fier dela Mehedinți, i-am îmbrăcat în cămașa de forță.

„Acești turbați ne vorbesc de naționalism. Ei nu știu că naționalismul-





